

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo, un mes	0'40 Ptas.
Fuera trimestre	1'50 >
Extranjero, un año	10'00 >
Número suelto	0'10 >
Atrasado	0'20 >

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos precios convencionales

SE PUBLICA LOS LUNES

Mondoñedo 16 de Enero de 1921

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse a la Administración:

N.º 959

2—Cándido Martínez—2

AÑO XVIII

Cesa la obstrucción ciervista

Desde el viernes último ha cesado la ruda oposición que el Sr. La Cierva había iniciado desde el primer momento contra el Gobierno.

Era indudable que de continuar en aquella actitud, sería muy larga y difícil la constitución del Congreso; pero al oír el ruego de la Presidencia, que evocaba los graves asuntos sobre los que había de deliberarse en esta legislatura, y requerido ya por los funcionarios de Hacienda, que ven en peligro su porvenir, a pesar de estar garantizado por una ley, prestóse a dar facilidades para la votación de actas, no sin consignar su propósito firme de exigir al Gobierno las responsabilidades en que ha incurrido, y la reparación completa de los desafueros cometidos, y de no variar de línea de conducta, mientras esto no se lleve a cabo.

Al librar el Sr. La Cierva a sus compañeros de la molesta situación que se produciría con tantas votaciones nominales, no sólo dió una prueba de responder a lo que desea la opinión pública, sino que ha sido un motivo para que el Gobierno y las minorías reconociesen la alta personalidad del ilustre ex Ministro de la Guerra.

Con tal motivo el diario madrileño «A B C», tan afecto al Ministerio, formula el juicio que copiamos a continuación:

Las últimas elecciones han sido para el señor La Cierva una ocasión de prueba y de triunfo. Ha salido quejoso y herido de la lucha, pero con extraordinario realce de su personalidad. Combatido muy duramente, más que ningún otro elemento, ha sido el único que en realidad ha luchado; los demás o negociaban el regateo de su porción de encasillado, o se avenían a lo que les dejase la suerte. Solo él ha buscado a la opinión pública, multiplicándose en activas propogandas, desplegando una sorprendente organización y una legión de admirables guerrilleros, como ningún otro caudillo los ha presentado ha mucho; todos, los vencedores y los vencidos, a la altura de la batalla. No se consiguen esta organización y este séquito con un cartel ordinario y una significación anodina. El resultado, en proporción a las notorias adversidades de la lucha ha superado considerablemente la cifra calculada por la previsión de los espectadores y la premeditación de los Gobiernos civiles.

El triunfo así conseguido, aliento y acicate, no era lo más a propósito para apaciguar el ánimo conque el Sr. La Cierva salía de una lucha furiosa. Ello explica su actitud impaciente desde la primera sesión de las Cortes; no quiso parecer ablandado o descuidado de sus propósitos en la espera de los debates y apresuró la hostilidad del procedimiento

«contrario a su manera de ser», como ayer declaró noblemente. Rasgo muy propio del señor La Cierva es la sencillez con que ha desistido de su actitud equivocada. Tiene el oído muy fácil a los ecos de la opinión pública. Su rectificación estaba ya en su espíritu cuando ayer se le dió la oportunidad de formularla.

El Gobierno se felicitó expresivamente por el noble proceder del Sr. La Cierva, e inició el desagravio. «Quizá se hayan cometido desafueros—declaró el Sr. Bugallal—; pero sin deliberado propósito de vejación contra nadie.» Es natural que el Gobierno se felicite y que a cualquiera torcido interés suyo anteponga el interés de que se constituya el Congreso y se despeje la situación; pero la verdad es que, desglosando de su pleito los incidentes pasionales y superfluos, el señor La Cierva va en posición más ventajosa y temible a los debates próximos en que se han de elucidar «los desafueros que quizá se hayan cometido» y otras cuestiones de mayor cuantía.

El testimonio del popular diario no puede ser sospechoso; y de él resulta que La Cierva y sus amigos fueron los únicos que lucharon en franca oposición contra los atropellos gubernamentales, buscando sólo el apoyo de la opinión pública, mientras los demás negociaban el encasillado, con sacrificio a veces de amigos leales y parlamentarios conocidos.

Insistiendo sobre los directores de «Acción Social» y unas cuchufletas a los «neutros» en política

Han llegado a tal grado de decadencia las facultades anímicas de los que se titulan directores de «Acción Social» y de los denominados «neutros» en política, que, al concebir los primeros como *cosa baladí* los atropellos y falseamiento del *derecho electoral*—en la absurda teoría ultra liberal de separar la política de la religión—no tienen inconveniente en hacer alarde y pregonar el éxito más lisonjero en tan inciertos procedimientos, así como los segundos, o «neutros» en criticar despiadadamente a las personas cultas y honradas que ejercen, en cumplimiento del deber, ese mismo derecho.

Urge, pues, demostrar a los puritanos-farfantones la gran importancia jurídico-social de tal derecho, como también la gran responsabilidad que contraen ante Dios y la sociedad los que lo falsean y corrompen, y por lo que se refiere a los «neutros», la obligación que tienen de ejercerlo.

Y al efecto, es de tal importancia el *derecho electoral*, que, como dice un sabio escritor, es base esencialísima del régimen gubernamental de la Nación, de modo que sin él caeríamos bajo el imperio de la fuerza ejercido por un autócrata o por un déspota o por una colectividad poderosa. Una Nación no es

otra cosa que una sociedad política de cuyos beneficios y perjuicios participan individualmente, en mayor o menor grado, cuantas personas la componen; por lo cual lógico es que les asista a estos el derecho de reglamentarse y defender sus intereses particulares con el bien común. Pero como en la práctica sería imposible que todos los ciudadanos tuviesen inmediata y activa dirección en la administración y gobierno públicos, se hace preciso que, ya que por sí no pueden ejercer tan importante gestión, deleguen personas de confianza y de aptitud que en representación suya la desempeñen. En su consecuencia, pues, la Constitución consagra el *derecho electoral*, o sea la facultad que tenemos los españoles de elegir con *entera libertad*, pero en la forma prescrita por la ley que ellos mismos se han impuesto, a las personas que en calidad de mandatarios suyos han de regir el Estado, procurando su bien y administrando los intereses públicos; de tal modo que este *derecho electoral* constituye el primero y más transcendental de los derechos políticos, porque de él dependen los destinos de la Nación.

De todo lo expuesto, con la brevedad que exige un artículo periodístico, dedúcese lógicamente la gran responsabilidad, de que hemos hecho mención, de parte de los que sólo tienen por norma la *procacidad* de que han dado prueba los directores de «Acción Social» al cooperar y unirse en *concupinato nefando* con los que falsean tal derecho, aunque los tales debieran recordar que la *ley púase* por freno de los transgresores...

Y es que de esta *procacidad*... vino el desprestigio del procedimiento electoral que casi constituye una ignominia nacional y de ahí se deriva y en ello se funda la *desidia* de los *neutros* que—como dice el citado escritor—se ruborizan de acudir a las urnas como de entrar en una repugnante chirliata...; de ahí el ver que acaparan la esfera gubernamental el electorero de oficio, el muñidor falsario, el concupiscente ingenioso y el especulador sin escrúpulo...

Mas debieran fijarse los *neutros* en que al retraerse los más y los mejores, dan lugar a que asuman la dirección del Gobierno los representantes de una mayoría que establece leyes que están casi siempre en disonancia con las aspiraciones generales del pueblo...

Además, ¿si es un deber del soldado el acudir a las filas y del contribuyente pagar sus tributos, por qué no lo ha de ser el acto de votar cuando la patria se lo reclama para no quedar sin tutela o dirección?

Pero lo sorprendente y curioso está en que esos... titulados *neutros*, después de interpretar de una manera malévoa el acto de meterse en política, sobre todo personas de cierta clase, no tienen inconveniente en quejarse amargamente del estado actual de cosas político-sociales en nuestra patria, y, como decíamos antes, han llegado a tal grado de decadencia las facultades anímicas de los mismos, que no comprenden procede en gran parte tal estado de cosas, de su retrai-

miento en las luchas electorales.

¿Que no lo entienden así algunos *áulicos* de determinadas y elevadas esferas eclesiásticas?...

¡Ah! entonces no extrañen que parodiando a aquellos *áulicos* de Carlos III, aunque retorciendo la frase, exclamemos: «los *áulicos* son siempre los mismos»...

El Sentido Común

D. Andrés Basanta

El domingo por la tarde dejó de existir, confortado con todos los Santos Sacramentos, este excelente amigo D. Andrés Basanta Olano.

Del carácter y demás condiciones morales del finado, testifica cumplidamente el hecho de haber desempeñado la Alcaldía de Villalba durante más de veinte años consecutivos, sin que en ningún momento se interrumpiese la buena armonía reinante en todo aquel Distrito, ahogando con tacto exquisito todo intento de excisión que pudiese producirse en algún momento de agitación política. Y esta estimación de que gozaba el finado D. Andrés se extendía bastante más allá de su Distrito, pues en Madrid, en Coruña, en Lugo y en toda la región, en una palabra, había conquistado numerosísimos amigos políticos y particulares, para quienes, a su paso por Villalba, era la casa del Sr. Basanta obligado alojamiento con toda suerte de agasajos en que se multiplicaba la familia toda.

Un ataque cerebral, cuyos progresos no pudieron detener todos los auxilios de la ciencia, determinó la muerte del Sr. Basanta; confortado con los consuelos de la Religión y acompañado de las lágrimas de numerosos amigos que invadían la morada del finado.

Para el próximo miércoles está anunciado el sepelio, que ha de constituir un verdadero suceso en la inmediata villa, y el cual si no estamos mal informados irán a presidir el Gobernador civil y otras personalidades de Lugo y de Madrid. De esta ciudad sabemos que irán bastantes personas de la amistad de los Sres. Basanta.

A éstos, así como a sus parientes de Mondoñedo los distinguidos señores de Silva Posada, les significamos nuestro más profundo sentimiento por la irreparable pérdida que acaban de experimentar, y rogamos a Dios por el alma del inolvidable D. Andrés,

D. E. P.

Sobres comerciales SUPERIORES

= : a 19 pesetas el millar : =
— Librería E. Mancebo

Llegando al fin

El último *organillo* del Conglomerado de «Acción Social», al que se le ha dado el *genial* título de «D. Fino», responde con creces a la tradición de su progenitor, como era de esperar y hablamos anunciado.

Es un papelucho creado exclusivamente para injuriar a las personas, que en uso de un perfectísimo derecho, y rindiendo tributo a la amistad y a la consecuencia, están en política donde siempre estuvieron.

Ya sabemos que detrás de los semi-analfabetos, que aparecerán como responsables de la incultura que supone ese último enjendro de la envidia y de la impotencia, están los hipócritas que arrojan la piedra y esconden la mano; los católicos que antes se aliaron con los masones de la logia mindoniense *Valy-bria redempta*; después con los redactores del *Motin* y de *El País*, que vinieron con la Carvajalada, y luego con los ácratas y panegiristas de la *semana trágica*.

Y es que para esas gentes todos los medios son licitos con tal de llegar al fin.

Así hemos visto en las últimas elecciones que un *piadoso párroco* recorría día y noche la parroquia pidiendo votos y amenazando con no administrar los Sacramentos a los que no podían o no querían seguirle en su propaganda.

De cuñero tachan al Sr. Lazcano los mismos que lo han traído al distrito, y preparaban una comilona rural con bombas del 42, cuando le creyeron instrumento dócil de sus bajas pasiones.

Y aquel mote lo emplean cuando en unos cuantos meses hizo por los intereses generales del distrito más que todos los Diputados que han sido de Mondoñedo.

Y glorifican al Sr. Alvarez Osorio, nacido en Andalucía, desconocido en el país, y en el mundo de las ciencias y de las letras, a quien han tenido como en secuestro durante su corta permanencia en el distrito, sin duda para que el contacto con los adversarios no le sugiriera comparaciones saludables.

Trátase del último aleteo; de los estertores de un reptil que no quiere marcharse sin dejar la estela de su baba impotente.

Es una campaña honrosísima para los factores de los sindicatos católicos, que deben brindar esos hermosos números al reverendo padre Salaverri, y a las Autoridades eclesiásticas, para que admiren la labor de cultura, de amor, de caridad cristiana que resplandece en esa obra social.

Recordamos varias luchas electorales, empeñadas entre verdaderas fuerzas con opinión; pero terminado el fragor de la contienda ocupaba cada uno su lugar, sin descender al insulto grosero ni valerse de testaferreros irresponsables.

Facil nos sería, sin faltar a la verdad, lanzar piedras a varios tejados de vidrio; pero dejamos esa labor a la incultura aldeana que quiere regirnos, no sin antes decirles que cuando llegue el momento de ejercitar nuestros derechos, no hemos de bajar la puntería.

Automóvil . . . : — : de alquiler

Se pone al servicio del público un automóvil TURISMO.
Para informes dirigirse a **Juan Rico Prieto**.—Marqués de Rodil 15
Mondoñedo

B O D A

Para la próxima semana está anunciada la boda de la bella señorita Carmen Sánchez Gacio, hija de nuestro querido amigo D. Constantino Sánchez, con el distinguido Capitán de Infantería Don Joaquín Osés Pedroso.

La novia está recibiendo numerosos y valiosísimos regalos de las muchas relaciones con que cuenta dentro y fuera de la ciudad tan estimada familia.

¡NI MENOS NI MÁS!

(Imitación de Pérez Zúñiga)

Un señor de nobleza muy rancia,
la Manuela nadando en sudor,
el Santón rebosando fragancia
con cinco fracasos de marca mayor;
el del Pouso que está entusiasmado
con Pepita y su funicular,
un vivaldes del Valle Dorado
que viaje franceses no quiere pagar;
dos cometas corriendo la luna,
un hebreo como un carcamál.
dos gallinas, dos pollos, seis guardias
que forman la ronda re... municipal;
dos guasones del valle del Misna,
tres ñañigos del valle de Mor,
cuatro chulos que fuman de gorra,
un peludo que no teme a Dios;
un gomoso que está siempre tibio,
dos solanas de rara virtud,
otro barbas del género ambiguo,
dos pares de gansos de la isla Cebú;
cuatro huéspedes de a una peseta
sin principio, ni poste ni fin,
la Farfanta, que es una paleta
que guarda los cuartos en un calcetín;
un «Indiano» que llegó de Cuba,
con la «mar» de dinero en papel,
un señor que los huevos iacuba
con un aparato compuesto por él;
una joven que está delicada,
por razones de Estado Mayor,
un Redondo que va acompañado
de tres mamelucos de la re... acción;
dos serenos que «prestan» servicio,
y que quieren que les pagues tú,
un Alcalde de luna novicio
que dentro de poco se irá al Gurugú;
dos que esperan Victoria segura,
y otros dos que han perdido el compás,
son, si no está mal hecha la suma:
cincuenta OSSORISTAS, ni menos ni más!!!

Por la copia
GILIMÓN

Enero 1921

EN FOZ

El próximo domingo, día 23, se celebrará un animadísimo baile en el vecino puerto de Foz, organizado por el popular doble cuarteto mindoniense «La Lira» que dirige el inteligente músico Pepe Castañeda.

Según nuestras noticias, sabemos que en dicha villa reina gran animación y especialmente en la gente joven, que una vez más quieren demostrar su simpatía hacia Mondoñedo.

Nosotros también creemos, dado los valiosos elementos que integran «La Lira», de que Foz ha de saber responder a los sacrificios a que ésta se impone para llevar a cabo dicho festival.

En el Hospital

Las Hijas de la Caridad del Hospital de San Pablo de esta ciudad se proponen celebrar con solemnes cultos la beatificación de su fundadora la Madre Luisa de Marillac.

El día 23 se celebrará Misa solemne, a las doce, en la Iglesia parroquial de los Remedios, y por la tarde del

mismo día, al toque de oraciones, habrá un ejercicio con exposición de Su Divina Majestad, en el cual predicará el M. I. Sr. Don Antonio Agrelo Barrera.

Se invita a los fieles a tan piadosos actos; y por nuestra parte creemos que la concurrencia será numerosísima, conocida como es la rara solemnidad que las santas Hijas de la Caridad saben imprimir a estos cultos.

De Telégrafos

Debido a las gestiones del activo diputado electo por este distrito señor Lazcano, se va abrir al servicio público la estación telegráfica de la cercana villa de Foz, siendo nombrados para desempeñarla, nuestro amigo el joven e inteligente telegrafista D. Félix Pérez-Balsa Rodríguez.

Felicitemos al industrioso vecindario del cercano puerto por tan útil mejora que hacemos extensiva al amigo Félix por su nombramiento.

También ha sido destinado a esta Estación de Telégrafos el Oficial don Angel Luís Varea.

Y a la de Villanueva de Lorenzana don Higinio Chofré y Chordán.

UNA CARTA

Recibimos esta carta que por su trascendencia posible reproducimos.

Sr. Director de

LA VOZ DE MONDOÑEDO

Mi querido amigo: Un viaje inapla- zable me vedó dar cima a un trabajo que para ese periódico preparo y que se titula: *Criminal secuestro de un militar loco*.

Como a la vez que a las cajas de LA VOZ DE MONDOÑEDO irán mis modestas cuartillas a pedir justicia y castigo desde las columnas de los diarios madrileños y entrarán en la Capitanía General de la Región, en el «Centro del Ejército y de la Armada» y en la Junta de Defensa del Arma de Infantería, solicito de la inagotable amabilidad de usted que no considere olvidada por mí la espontánea oferta de dicho artículo, con el cual habremos cumplido con un inexcusable deber humanitario.

Ya sabe usted que muy de veras le estima su incondicional amigo

q. l. e. l. m.,

Ramón Fernández Mato

Ferreira del Valle de Oro-Eastro-1921.

De Instrucción pública

Se ha concedido ascenso a 2.500 pesetas, a D.ª Carmen Mañón López, de Mondoñedo, y D. Tomás Folgueira, de Santo Tomé (jubilado).
Enhorabuena.

El «Boletín Oficial» publica una Circular de la Sección Administrativa pidiendo que en el corriente mes se le envíen, por los maestros y maestras de esta provincia, los proyectos de presupuestos de material en ejemplar duplicado y acompañados del correspondiente inventario para regir en el próximo año económico de 1921-22.

Almoneda

Se hace de muebles y enseres sobrantes en la casa número 45 del barrio de San Lázaro.

Horas de doce a una y media, y de tres y media a cinco.

UN HOMENAJE QUE SE IMPONE

Las tres galleguitas de Sálvora

Atendiendo un requerimiento de don Manuel Lugo Freire para que La Coruña fuese la primera población de Galicia en rendir homenaje al heroísmo y la abnegación de las tres admirables mujeres de Sálvora que aún a trueque de perder sus vidas lucharon temerariamente hasta poner a salvo la de varios naufragos del «Santa Isabel», la «Irmandade da Fala» de aquella ciudad acordó enviar telegramas a los diputados gallegos don Leonardo Rodríguez y don Wenceslao González Garra, rogándoles con mucho encarecimiento que laboren cerca del Gobierno y las Cortes con objeto de conseguir que a aquellas valerosas compatriotas les sea concedida la cruz de Beneficencia y la recompensa en metálico que para casos así reserva la Junta de Salvamento de Naufragos.

La «Irmandade da Fala», después de cumplir tan justo deber, por mediación de este periódico, encarece a las directivas de todas las sociedades de recreo y cultura de La Coruña, lo mismo que al alcalde y a las asociaciones femeninas — las de cigarrerías, verbigracia — que eleven también su voz ante los Poderes públicos para que no quede en el olvido el rasgo generoso y excepcional de aquellas humildes mujeres de nuestra tierra — Josefa Parada, de 25 años, Cipriana Oujo, de 16, y María Fernández, de 14 — que por tres veces, solas en una pequeña dorna, anduvieron y volvieron a desandar dos millas, desafiando el temporal y luchando con las olas impotentes, para arrancar víctimas al mar.

No padir un premio para estas admirables rapazas, dejar sin una recompensa su heroico y humanitario proceder, equivaldría a tanto como a declararnos inservibles ante toda obra buena y excelsa. Tengamos en cuenta que, tal vez, nunca se haya dado un caso tan notable como este del cual fueron protagonistas tres jóvenes galleguitas, dos de ellas niñas todavía, y que más que seres reales hacen evocar las protagonistas de un bello poema marítimo.

A La Coruña, por lo que significa espiritualmente en Galicia, le corresponde iniciar el homenaje para esas mujeres, honra de la raza de la divina Rosalía.

UNA IDEA ORIGINAL

El día de los solteros

Según dice la prensa de Pontevedra un grupo de distinguidos jóvenes célibes muy estados en sociedad, ha tenido la idea de celebrar el próximo día 24, festividad de Nuestra Señora de la Paz, el día de los Solteros, señalando para lo sucesivo esta nueva fiesta solemne.

La fiesta solteril consistirá en un suntuoso banquete y para asistir a este original agape se requiere estar soltero y no tener pendiente compromiso alguno formal.

Las adhesiones deben dirigirse al Comité organizador. Gran Hotel. Engracia, en Pontevedra.

Se publicarán diariamente los nombres recibidos y al cerrarse la lista se inscribirán los citados nombres en un libro registro que servirá en años sucesivos para conocer al «desertor».

El periódico que publica la noticia ruega a la prensa regional que la difunda para ver a que número de socios y a heredidos alcanza la nueva institución.

Se nos ocurre que la publicación de la relación de nombres «sin compromiso formal» llevará el duelo a muchos corazones femeninos donde aún anidaba ¡ay! la esperanza, fundada en espejismo más o mirada menos.

Imp. de Mancebo.—Mondoñedo

Buena reforma

Por acertada disposición del Ilmo. Sr. Obispo se habilitará para sala, en la que los internos recibirán á las personas que les visiten, la Cátedra que está á la izquierda, entrando, del vestíbulo, ó sea lo que nosotros conocimos con el nombre de Cátedra de Etica.

Con tal motivo se pondrá en comunicación interior con el claustro bajo y se amueblará convenientemente.

De esa manera desaparecerá el poco vistoso espectáculo de que los colegiales y ordenandos necesitasen permanecer en el vestíbulo de entrada al Seminario, con las personas que fuesen á visitarles.

Otra mejora por la higiene reclama da y por el Prelado atendida, es la de hacer local independiente, y separado por tanto del dicho Seminario, para cuadras.

Enfermeros

Hállase enfermo de alguna gravedad el maestro carpintero y estimado amigo D. Pascual Rubiños.

También se halla de bastante cuidado el apreciable convecino D. Juan B. Irala.

Sinceramente les deseamos su completo alivio.

Fallecimiento

Nueva desgracia aflije en los actuales momentos á la familia de nuestro muy querido amigo D. Inocencio Paz Ibañez.

Su jóven hijo D. Enrique, ilustrado y valiente oficial del Ejército, ha fallecido el 1.º del actual en Santander de rápida y traidora enfermedad.

Aquí hemos conocido al militar fallecido en ocasión de venir á visitar á su padre y hermanas, á quienes desde el fondo de nuestra alma enviamos pésame muy sentido, como también á la afligida esposa del finado. D. E. P.

Billetes falsos

En Castro de Rey detuvo la Guardia civil á Manuela López Neira, de Cospito, que en una feria se dedicaba á expender billetes falsos en pago de géneros que adquiría.

Saludo

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo D. José María Vázquez Món, llegado de Buenos Aires hace hoy ocho días.

Dicho amigo vino á España con el fin de abrazar á su madre y hermanas y restablecerse al mismo tiempo de una dolencia que le aqueja y la que no revisita afortunadamente ningún peligro.

Dámosle afectuosa bienvenida.

Contribuciones

La cobranza voluntaria de las mismas se efectuará en esta ciudad desde el día 13 al 18 del corriente mes, por los conceptos de rústica, urbana, industrial y minas,

Pérdida

Se ha extraviado en el paseo de los Remedios un reloj de metal derado, de Señora, con una estampa de la Virgen en el interior de las tapas.

Se gratificará á quien lo presente en la imprenta de este periódico.

Aviso

Se ruega á la persona que mandó, hace ya días á un niño desconocido para que le facilitasen la lista oficial de la Lotería, correspondiente al 21 de Octubre próximo pasado, se sirva devolverla á su procedencia, ó enviarla á la imprenta de este periódico.

Para la Lotería

En la Imprenta de H. Mancebo se hallan de venta al precio de 0'25 la libreta de 25 hojas; 0'40 la de 50; y 0'75 la de 100 hojas.

El Sr. Rof

Este querido amigo nuestro, ilustrado y competetísimo Veterinario, acaba de dar una galana muestra de su ilustración en las oposiciones celebradas en Madrid para las plazas de Inspectores provinciales de higiene pecuaria

En los dos ejercicios alcanzó el Sr. Rof y Codina el número 3 entre todos los opositores, lo que constituye para nuestro amigo un triunfo colosal y para nosotros un motivo de gran satisfacción.

El Sr. Montero Ríos

El ilustre expresidente del Consejo de Ministros, Exmo Sr. D. Eugenio Montero Ríos, recibió en su hermosa finca de Lourizan las comisiones que de la ciudad de Compostela fueron á testimoniarle su profundo agradecimiento por las gestiones que promete realizar en favor de la prosperidad y engrandecimiento del pueblo en que nació, al cual tiene demostrado en repetidas ocasiones su cariño y afecto.

Los profesores de Artes é industrias visitaron al Sr. Montero Ríos antes de mediodía. Los catedráticos de la Universidad con el rector y decano de la Facultad de Medicina al frente, Sres. Troncoso y Martínez de la Riva, y los estudiantes, hicieron á las dos de la tarde, entrando en número grupo y aclamando al Sr. Montero.

El Sr. rector hizo las presentaciones.

Después de cordiales é sentidas frases de salutación y gratitud que al esclarecido santiagués dirigieron el decano de Medicina y los profesores D. Manuel Piñeiro y Sr. de Ríos Lugo, habiéndose el Sr. rector y periodista D. Santiago Carro, en nombre de sus compañeros, los estudiantes de Medicina. Dijo que éstos iban á testimoniarle el debido homenaje de su simpatía y gratitud. Tuvo frases elocuentísimas, y añadió: «Nosotros no venimos á felicitar; somos nosotros quienes debemos felicitarnos por contaros en el número de hijos de Galicia que honran á su tierra».

Contestó el Sr. Montero Ríos muy agradecido; ofreciéndose para todo y prodigando frases afectuosísimas á los visitantes y de cariño grande hacia su pueblo natal.

Hizose después un grupo fotográfico en el que aparece el Sr. Montero entre los estudiantes.

Al paso del ilustre y gran gallego, por las estaciones de Pontevedra y Redondela, en su viaje á Madrid fué objeto de grandes manifestaciones de afecto y de cariño al Sr. Montero.

A dichas estaciones de ferrocarril ha concurrido para despedir al expresidente del Consejo lo más granado de Pontevedra y de Vigo, y á la de Monforte fueron á saludarle significados liberales de las orillas del Cabe, y también desde Lugo el exsenador Exmo. Sr. D. Dositeo Neira y el Juez municipal de Lugo don Reinaldo Fole.

Acompaña desde Monforte hasta Madrid al Sr. Montero el Sr. D. Purificación de Cora, Gobernador de Albacete,

En la Corte esperaban la llegada del tren en que hizo el viaje el Sr. Montero Ríos muchos amigos suyos particulares y políticos.

Arriendo

Se hace del segundo piso de la casa núm. 7 de la calle de Montero Villegas, con cuadra y ferrado y medio de tierra. En la misma casa informarán.

En el Ayuntamiento

Hace días que el impresor Sr. González Seco instaló en su imprenta un motor á gasolina.

Nótase como es lógico el imprescindible ruido de dicho motor y el olor de la motonafta, todo lo que molesta al vecindario.

No encontramos nosotros en esto lo más grave del caso, sino en que el director de Mondoñedo haya olvidado, como le sucedió en otras ocasiones, que tenía el deber ineludible de solicitar el imprescindible permiso de la autoridad.

Y otra cosa que tiene de *todo un poco*, menos de corrección y de cortesía, es una instancia presentada por nuestro compañero á la Alcaldía, en la cual instancia, negando los hechos, en vez de decir *expongo ó recurro*, ó etc., etc., etc. ante VS., dice el recurrente: *¡Advierto á V. S!*...

Tal lenguaje no crean nuestros abonados que sea más que hijo de la falta de costumbre de acatar las leyes que molestan, ó de la ignorancia en asuntos de esta clase.

De nada más.

Pero en uno ó en otro caso el motor no tiene permiso para continuar... bailando.

Pero por nosotros... que baile ¿eh?

Clinica veterinaria de Mondoñedo

Habiéndose fusionado los dos Establecimientos de Veterinaria que existían, en uno solo, sin variar de personal, tanto en lo referente al herrado, como á la asistencia médica, queda desde ahora abierto y ofrecido al público con el nombre de *Clinica Veterinaria de Mondoñedo y Centro de Vacunacion para el ganado*.

Precios económicos.

Se admiten avenencias para la asistencia facultativa del ganado.

VENTA DE BIENES

El día 20 de Noviembre y hora de once de su mañana, se rematarán en subasta pública y voluntaria, en la notaría de D. Gerardo Alvarez Giménez de esta ciudad, una finca en el lugar de Gontariz, y situación del Penido, de cuatro ferrados. Un labradío nombrado Codesal, sito don llaman Ferreiriños.

A inmediaciones de S. Lázaro y situación del Machuco, tres ferrados y 20 cuartillos á labradío y prado.

Y en el monte denominado Camba, y sitio que llaman Rego-Bello, sobre el río Masma, siete ferrados á prado y Monte.

LA GUERRA

Todas las noticias que circulan tendrán á presentarnos como terminada pa-

ra plazo muy breve la guerra en el Rif.

Somos de les que desean verla terminada, pero con el honor que se merecen las armas españolas, de manera que rechazamos, como buenos españoles, como amantes del Ejército y como amigos del Gobierno, lo que algunos, por combatir á éste, dicen de negociaciones secretas y poco correctas.

Es el rifeño tan ajeno al honor y es en el marroquí tan ingénita la traición, que lo mismo desconfiamos de los que están con las armas en la mano luchando contra nosotros, que de los emisarios que el Sultán envió al Rif para someter á los revoltosos, que de los que en Madrid parlamentan á menudo con el Sr. Ministro de Estado.

El último ataque á la población de Alhucemas, ataque inesperado después de las ofertas de sumisión al Gobernador de aquella plaza y de las gestiones de paz practicadas por los enviados del Emperador, es un botón más que no hacía falta para mostrarnos la deslealtad, la traición y falta de vergüenza de los que nos combaten.

Ojalá venga la paz: pero es necesario dejar guardado de la rapacidad rifeña aquello que nos arrebatarían en el instante que vieran probabilidades de llevarnoslo.

Imp., Lib. y Enc. de H. Mancebo

GANGA

Por tener que ausentarse su dueño se vende UNA IMPRENTA con material completo en muy buen estado.

Tipos comunes del cuerpo 6 al 24, variados y bien surtidos, pudiendo hacerse con comodidad un buen periódico.

Titularia y buena colección de viñetas y adornos, gran surtido en filetería de bronce y blancos necesarios para toda clase de trabajos.

Tiene una prensa «Stanhope» en muy buen estado.

Para informes dirigirse al SUCESOR de la VIUDA DE CANDIA en Mondoñedo.

MONDOÑEDO POSTAL

Precioso album con doce vistas.

Precio: 1'25 pesetas * * *

¡NOVEDAD!

H. MANCEBO

VENTA

El día 19 del próximo Diciembre y hora de doce de su mañana, se rematarán en subasta pública, extrajudicial y voluntaria, en la planta baja de la casa número 1 de la Plaza de la Constitución (Administración de Correos), de esta ciudad, las fincas siguientes:

1. Una casa situada en la calle de Montero Villegas, la cual casa estuvo dividida en tres, señalada con los números 1, 2 y 3, y es conocida por

FONDA DE GÓMEZ

se compone de planta baja, distribuída en varios departamentos, y de dos pisos altos linda por derecha, entrando, con casa de D. Francisco Luis Couto, y por izquierda y frente, con dicha calle de Montero Villegas.

Tiene salida al callejón que conduce á la Rocha de Velez y sé halla gravada con la pensión de 110 pesetas,

2. Y otra casa señalada con el número 6 de la calle de Vélez. Linda por derecha con casa de D. Francisco Luis Couto, y por izquierda con huertas de D. Ramón Otero. No tiene pensión.

De las condiciones de la subasta y demas detalles informará el Procurador

D. Francisco Basanta González

Plaza de la Constitución, número 1.—MONDOÑEDO.

Valentín Castro Prieto

Calle Real—FERROL

Grandes existencias en objetos para el Culto: Casullas, capas, dalmáticas, ternos, albas, cinculos, estandartes, palios, imágenes de todas clases, altares, relieves, viacrucis, andas, candeleros, cálices, copones, custodias, misales, rituales, rosarios, medallas, relojes, etc.

Calle Real—FERROL

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
40 AÑOS DE EXISTENCIA

CAPITAL: 30.000.000

Esta Sociedad tiene hecho un contrato con el Ilustrísimo Sr. Obispo de Tuy, de todas las Iglesias y Casas rectorales de la Diócesis. Representante en Mondoñedo: **JESÚS LOMBARDIA.**

La Unión y el Fénix español

Compañía de seguros contra incendios
y seguros sobre la vida.

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 42 años que lleva de existencia la considerable suma de 113,648.867'38 pts.

Agente en Mondoñedo. D. Justo García

22, MARQUES DE RODIL, 22

R. Fernández y J. Reino

Cirujano-Dentista y Profesor Practicante

ARMAÑA, 3 Y 5, LUGO

Se hacen dentaduras artificiales en todos los sistemas y demás trabajos dentales

Permanecerán en Mondoñedo hasta el día del mes de Noviembre para visitar á su numerosa clientela

Residen en la antigua casa de Gómez y Progreso núm. 7-1.º

LA VOZ DE MONDOÑEDO

Periódico semanal

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España	1'50 pesetas trimestre
Idem	6'00 " año.
Extranjero.	10'00 " " "

Numero suelto: 10 céntimos.

Numero atrasado. 20



Se publica los sábados

Hay recortes por suscripción y entre ellos un artículo titulado La Lengua de los...